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ความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนั 
 
ในเร่ืองนี ้เราจะเรียนวิธีสร้างสมการความสมัพนัธ์ ระหวา่งสองสิง่ที่เราสนใจ 

โดยโจทย์จะให้คูต่วัเลขมาหลายๆคู ่ แล้วให้เราหาวา่ตวัเลขในทกุๆคูส่มัพนัธ์กนัด้วยสมการอะไร 
ตวัอยา่ง เช่น ถ้าเรามีข้อมลูคะแนนสอบ วิชาคณิตศาสตร์ และวิชาฟิสกิส์ ของนกัเรียน 8 คน ดงันี ้
 
 
 
 
 
 

จากการดขู้อมลูแบบคร่าวๆ จะเห็นวา่คะแนนคณิตศาสตร์ กบัคะแนนฟิสกิส์ มีความสมัพนัธ์กนัอยูน่ิดๆ 

ซึง่ถ้าเราหาสมการความสมัพนัธ์นีอ้อกมาได้ เราจะสามารถท านายคะแนนวชิาหนึง่ เมื่อทราบคะแนนอีกวิชาได้ 

เช่น ถ้าเรารู้วา่ นาย ฌ ได้คณิตศาสตร์ก่ีคะแนน  ก็จะพอท านายได้วา่ นาย ฌ นา่จะได้ฟิสกิส์ซกัก่ีคะแนน 
 

อยา่งไรก็ตาม สมการความสมัพนัธ์ที่ได้ จะไมส่อดคล้องตรงเป๊ะกบัข้อมลูทกุคู ่ แตเ่ราจะหาอนัท่ีสอดคล้องมากที่สดุ 

การหาสมการความสมัพนัธ์ จะมขีัน้ตอนดงันี ้
1. เลอืก ตวัแปรอิสระ - ตวัแปรตาม 

2. เลอืกรูปกราฟ และสร้างระบบสมการ 
3. แก้ระบบสมการท่ีสร้างในข้อ 2 

 

เลอืกตวัแปรอิสระ - ตวัแปรตาม 
ในการหาสมการความสมัพนัธ์  ก่อนอื่น เราต้องเลอืกก่อน วา่เราจะ “ใช้อะไร ท านายอะไร” 

 ตวัที่เราใช้ท านาย จะเรียกวา่ “ตวัแปรอิสระ” นิยมแทนด้วยตวัแปร 𝑥 
 ตวัที่เราจะท านาย จะเรียกวา่ “ตวัแปรตาม” นิยมแทนด้วยตวัแปร 𝑦 

เช่น ถ้าเราต้องการใช้คะแนนคณิตศาสตร์ ท านายคะแนนฟิสกิส ์

 คะแนนฟิสกิส์ = ตวัแปรตาม = 𝑦 

 คะแนนคณิตศาสตร์ = ตวัแปรอิสระ = 𝑥 
 

เลอืกรูปกราฟ และสร้างระบบสมการ 
ในขัน้ตอนนี ้เราต้องพจิารณาข้อมลูที่มี วา่สอดคล้องกบัรูปกราฟไหนมากที่สดุ โดยจะมใีห้เลอืก 3 แบบ คือ 

 เส้นตรง 
 พาราโบลา 

 เอกซ์โพเนนเชียล 

รายละเอียดของแตล่ะรูปกราฟ จะพดูถึงในหวัข้อถดัไป 
 
 
 
 
 

ระวงัให้ด ี! 

สมการที่ใช้ท านายฟิสิกส์ จากคณิตศาสตร์ 
จะไมเ่หมือนกบั 

สมการที่ใช้ท านายคณิตศาสตร์ จากฟิสิกส์ 

 นาย ก นาย ข นาย ค นาย ง นาย จ นาย ฉ นาย ช นาย ซ 
คณิตศาสตร์ 28 43 25 72 78 72 90 91 

ฟิสิกส์ 26 35 24 53 60 54 71 68 
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รูปกราฟเส้นตรง 
 
รูปกราฟนี ้เหมาะกบักรณีทีคู่ต่วัเลข เพิ่มขึน้หรือลดลง อยา่งเป็นสดัสว่นกนั 

รูปสมการ:    𝑌̂  =  𝑎 + 𝑏𝑋 

หาคา่  𝑎  และ  𝑏  จากการแก้ระบบสมการ 
 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ การสร้างระบบสมการดงักลา่ว เราต้องหาคา่ของ  


n

i 1

𝑦𝑖   ,  


n

i 1

𝑥𝑖  ,  


n

i 1

𝑥𝑖𝑦𝑖   ,  


n

i 1

𝑥𝑖
2 

 
 
 

เมื่อได้ระบบสมการแล้ว เราจะเอาสองสมการมาบวกลบกนั ให้  𝑎  หรือ  𝑏  ตดักนัหมดไป ก็ได้ 

หรือจะใช้กฎของเครเมอร์ ท่ีเรียนมาในเร่ืองเมทริกซ์ ก็ได้ 

 ระบบสมการ    𝐶1 =  𝐴1𝑎 +  𝐵1𝑏
𝐶2 =  𝐴2𝑎 + 𝐵2𝑏

    จะมีค าตอบคอื    𝑎 =  
|
𝐶1 𝐵1
𝐶2 𝐵2

|

|
𝐴1 𝐵1
𝐴2 𝐵2

|
    และ    𝑏  =  

|
𝐴1 𝐶1
𝐴2 𝐶2

|

|
𝐴1 𝐵1
𝐴2 𝐵2

|
 

 

ตวัอยา่ง  จากข้อมลูคะแนนสอบตอ่ไปนี ้จงหาความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนั ที่มีรูปสมการเป็น  𝑌̂ = 𝑎 + 𝑏𝑋  เพื่อท านาย
คะแนนวิชาคณิตศาสตร์ จากคะแนนวิชาฟิสกิส์   ถ้า นาย ฌ ได้คะแนนวิชาฟิสกิส์ 80 คะแนน จงท านายวา่ นาย ฌ จะได้
คะแนนวิชาคณิตศาสตร์เทา่ไร 
 
 
 
 

 
วิธีท า จะท านายวชิาคณิตศาสตร์ จากวชิาฟิสกิส์ 

ดงันัน้ ต้องให้คณิตศาสตร์เป็น  𝑦  และให้ฟิสกิส์เป็น  𝑥 

 
 

ข้อนี ้โจทย์ให้ใช้รูปกราฟเส้นตรง  𝑌̂ = 𝑎 + 𝑏𝑋 

เราต้องหา 


8

1i

𝑦𝑖   ,  


8

1i

𝑥𝑖  ,  


8

1i

𝑥𝑖𝑦𝑖  ,  


8

1i

𝑥𝑖
2   

 

จะได้ระบบสมการ คือ 

 499 = 8𝑎 + 391𝑏 …(1) 
 27795 = 391𝑎 + 21467𝑏 …(2) 

ถ้าเลขน้อยๆ จะแก้แบบปกติก็ได้  คือเอา  391 (1) − 8 (2) เพื่อให้ 𝑎 หกักนั  พอได้ 𝑏 ก็เอากลบัไปแทนหา 𝑎 
 
 

 𝑦𝑖  𝑥𝑖  𝑥𝑖𝑦𝑖  𝑥𝑖
2 

 28 26 728 676 
 43 35 1505 1225 
 25 24 600 576 
 72 53 3816 2809 
 78 60 4680 3600 
 72 54 3888 2916 
 90 71 6390 5041 
 91 68 6188 4624 

∑ 499 391 27795 21467 

 

 นาย ก นาย ข นาย ค นาย ง นาย จ นาย ฉ นาย ช นาย ซ 
คณิตศาสตร์ 28 43 25 72 78 72 90 91 

ฟิสิกส์ 26 35 24 53 60 54 71 68 

 

 


n

i 1

𝑦𝑖  = 𝑎𝑛 + 𝑏 


n

i 1

𝑥𝑖 …(1) 

 


n

i 1

𝑥𝑖𝑦𝑖 = 𝑎 


n

i 1

𝑥𝑖 + 𝑏 


n

i 1

𝑥𝑖
2 …(2) 

คณู 𝑥𝑖  
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หรือจะใช้ กฎของเครเมอร์ทีเ่รียนมาในเร่ืองเมทริกซ์ ก็ได้ จะได้ 

 𝑎  =  
|

499 391
27795 21467

|

|
8 391

391 21467
|

 =  
(499)(21467)−(27795)(391)

(8)(21467)−(391)(391)
 =  −8.26 

 𝑏  =    
|

8 499
391 27795

|

|
8 391

391 21467
|
 = 

(8)(27795)−(391)(499)

(8)(21467)−(391)(391)
 = 1.45 

 

ดงันัน้ สมการท่ีใช้ท านาย คือ  𝑌̂ = −8.26 + 1.45𝑋 
และ นาย ฌ นา่จะได้คะแนนคณิตศาสตร์  =  −8.26 + (1.45)(80) = 107.74 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จากข้อมลูที่ก าหนด 

 จงหาค าตอบในแตล่ะข้อตอ่ไปนี ้

 1. สมการเพื่อใช้ท านาย  𝐴  จากคา่  𝐵 2. สมการเพื่อใช้ท านาย  𝐵  จากคา่  𝐴 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3. คา่  𝐴  เมื่อ  𝐵 = 1 4. คา่  𝐵  เมื่อ  𝐴 = 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝐴 2 3 5 
𝐵 2 4 1 
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2. ก าหนดให้  


5

1i

𝑥𝑖 = 2  ,  


5

1i

𝑥𝑖
2 = 27  ,  



5

1i

𝑦𝑖  = 11  ,  


5

1i

𝑦𝑖
2 = 30  ,  



5

1i

𝑥𝑖𝑦𝑖 = 16 

 ถ้าความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่ง 𝑥 และ 𝑦 เป็นความสมัพนัธ์เชิงเส้นแล้ว จงท านายคา่ 𝑥  เมื่อก าหนดให้  𝑦 = 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ก าหนดให้ข้อมลู 𝑋 และ 𝑌 มีความสมัพนัธ์กนัดงัตารางตอ่ไปนี ้
𝑋 1 2 3 3 
𝑌 1 3 4 6 

 ถ้าสมการปกติของความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัดงักลา่วอยูใ่นรูป  𝑌 = 𝑎 + 𝑏𝑋 

 แล้วเมื่อ  𝑋 = 10  คา่ของ 𝑌 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 52)/2-25] 
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4. ก าหนดให้ความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งข้อมลูที่ก าหนดให้ตอ่ไปนีเ้ป็นเส้นตรง 
 
 
 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้าง    [PAT 1 (ต.ค. 55)/23] 

 1. ถ้าสมการของความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งข้อมลู คือ  𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐  แล้ว  𝑚 + 𝑐  เทา่กบั  2.6 

 2. ถ้า  𝑥 = 15  แล้ว  𝑦 = 26.4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ตารางตอ่ไปนี ้เป็นความสมัพนัธ์ระหวา่ง 𝑥 กบั 𝑦 

 ให้  𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏  เป็นสมการท่ีแสดงความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนั 

 ระหวา่ง 𝑥 กบั 𝑦  โดย 𝑥 เป็นตวัแปรอสิระ  ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้าง    [PAT 1 (เม.ย. 57)/22] 

 1. 𝑏  =  𝑎 + 1.1  

 2. ถ้า  𝑥 = 8  แล้ว  𝑦 = 0.02 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥 0 1 2 3 
𝑦 1 0.8 0.8 0.6 

 

𝑥 1 2 3 4 5 
𝑦 3 4 6 7 10 
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6. จากการส ารวจคะแนนสอบของนกัเรียน 6 คน ท่ีมีคะแนนสอบวิชาฟิสกิส์ (𝑥𝑖) และคะแนนสอบวิชา 

คณิตศาสตร์ (𝑦𝑖)  ปรากฏวา่คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบวิชาฟิสกิส์เทา่กบั 9 คะแนน  คา่เฉลีย่เลขคณิตของ

คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์เทา่กบั 6 คะแนน  และ  
6

1


i

𝑥𝑖𝑦𝑖  = 428 ,  
6

1


i

𝑥𝑖
2 = 694  และ  

6

1


i

𝑦𝑖
2 = 268 

ถ้าคะแนนสอบวิชาทัง้สองมีความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัแบบเส้นตรง และนกัเรียนคนหนึง่ทีม่ีคะแนนวชิาคณิตศาสตร์ 
เทา่กบั 7.5 คะแนน แล้วคะแนนสอบวิชาฟิสกิส์ โดยประมาณควรจะมีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 56)/47] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ถ้าความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัของข้อมลูชดุหนึง่ระหวา่งตวัแปร 𝑥 และ 𝑦 มีกราฟเป็นเส้นตรง โดยที ่

 


8

1i

𝑥𝑖 = 32  ,  


8

1i

𝑦𝑖 = 16  ,  


8

1i

𝑥𝑖𝑦𝑖 = 65 

 


8

1i

𝑥𝑖
2 = 140  ,  



8

1i

𝑦𝑖
2 = 34 

 ถ้า 𝑥 = 8 แล้ว จะประมาณคา่ 𝑦 ได้เทา่ใด (ตอบเป็นทศนิยมสองต ำแหน่ง)    [A-NET 50/10] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนั 7 

8. ในการหาความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งคะแนนสอบวชิาคณิตศาสตร์ (𝑋) และวิชาฟิสกิส์ (𝑌) ของนกัเรียน 100 
คนของโรงเรียนแหง่หนึง่ ได้พจน์ตา่งๆทีใ่ช้ในการค านวณคา่คงตวัจากสมการปกติของความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัท่ีมีรูป
สมการเป็น 𝑌 = 𝑎 + 𝑏𝑋 ดงันี ้

 


100

1i

𝑥𝑖 = 


100

1i

𝑦𝑖 = 1000  ,  


100

1i

𝑥𝑖𝑦𝑖 = 2000  ,  


100

1i

𝑥𝑖
2 = 4000 

ถ้าคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนายสมชายเทา่กบั 15 คะแนน แล้วคะแนนสอบวิชาฟิสกิส์ (โดยประมาณ) ของ
นายสมชายเทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 52)/45] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ข้อมลูความสงู (เซนติเมตร) และน า้หนกั (กิโลกรัม) ของนกัเรียนหญิง 4 คน ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

 ถ้าสว่นสงูและน า้หนกัของนกัเรียนมีความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัเป็นเส้นตรง  𝑦 = 𝑎 + 0.9𝑥  เมื่อ 𝑥 เป็นสว่นสงู 
 และ 𝑦 เป็นน า้หนกั แล้ว นกัเรียนทีม่ีสว่นสงู 155 เซนตเิมตร จะมีน า้หนกัก่ีกิโลกรัม    [PAT 1 (มี.ค. 54)/47] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นกัเรียนหญิง คนที่ 1 คนที่ 2 คนที่ 3 คนที่ 4 

ความสงู 
(เซนติเมตร) 

150 152 154 156 

น า้หนกั 
(กิโลกรัม) 

45 45 48 50 
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10. ถ้าในการหาความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งคะแนนสอบวิชาที่หนึง่ (𝑥) และวิชาที่สอง (𝑦) ของนกัเรียนชัน้หนึง่
จ านวน 10 คน ของโรงเรียนแหง่หนึง่ ได้พจน์ตา่งๆที่ใช้ในการค านวณคา่คงตวัจากสมการปกติ ดงันี ้

 


10

1i

𝑥𝑖 = 50  ,    


10

1i

𝑦𝑖  = 50  ,    


10

1i

𝑥𝑖𝑦𝑖  = 288 

 


10

1i

𝑥𝑖
2 = 304    และ    



10

1i

𝑦𝑖
2 = 284 

ได้สมการประมาณคะแนนสอบวชิาที่สองจากคะแนนสอบวชิาที่หนึง่เป็น 𝑦̂ = 1.5 + 0.7𝑥 (ใช้ทศนิยมหนึง่
ต าแหนง่)  ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้าง    [A-NET 51/25] 

 1. ถ้านกัเรียนสองคนในกลุม่นีม้ีคะแนนสอบวิชาที่หนึง่ตา่งกนั 2 คะแนน แล้ว 

  คะแนนสอบวิชาที่สองของนกัเรียนสองคนนีต้า่งกนัประมาณ 1.4 คะแนน 

 2. เมื่อทราบคะแนนสอบวิชาที่สอง จะประมาณคะแนนสอบวชิาที่หนึง่ของนกัเรียนในกลุม่นีไ้ด้ 

  จากสมการ 𝑥 = 1.4𝑦 − 2.1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ในการหาความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งปริมาณสารปนเปือ้นชนิดที่ 1 (𝑋) และปริมาณสารปนเปือ้นชนิดที่ 2 (𝑌) 
จากตวัอยา่งสารอาหารจ านวน 100 ตวัอยา่ง พบวา่ความแปรปรวนของปริมาณสารชนดิที่ 1 มีคา่เทา่กบั 1.75 ,  

คา่เฉลีย่เลขคณิตของปริมาณสารชนิดที่ 2 มีคา่เทา่กบั 0.5 ,  


100

1i

𝑥𝑖𝑦𝑖 = 100 และ 


100

1i

𝑥𝑖
2 = 200 ถ้าสมการ

ปกติของความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัดงักลา่วอยูใ่นรูป 𝑌 = 𝑎 + 𝑏𝑋 แล้ว เมื่อพบสารปนเปือ้นชนิดที่ 1 อยู ่4 หนว่ย จะ
พบสารปนเปือ้นชนิดที่ 2 (โดยประมาณ) เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ก.ค. 52)/45] 
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รูปกราฟพาราโบลา 
 
รูปกราฟนี ้เหมาะกบักรณีทีต่วัเลขมีจดุวกกลบั  กลา่วคือ  เพิ่มขึน้ถึงจดุหนึง่แล้วลด  หรือ  ลดลงถึงจดุหนึง่แล้วเพิ่ม 

รูปสมการ:    𝑌̂  =  𝑎 + 𝑏𝑋 + 𝑐𝑋2 

หาคา่  𝑎 ,  𝑏 ,  และ  𝑐  จากการแก้ระบบสมการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

การสร้างระบบสมการนี ้เราต้องหาคา่ของ  


n

i 1

𝑦𝑖   ,  


n

i 1

𝑥𝑖  ,  


n

i 1

𝑥𝑖
2  ,  



n

i 1

𝑥𝑖𝑦𝑖  ,  


n

i 1

𝑥𝑖
3  ,  



n

i 1

𝑥𝑖
2𝑦𝑖  ,  



n

i 1

𝑥𝑖
4 

 
 
 

เมื่อได้ระบบสมการแล้ว เราจะเอาสองสมการมาบวกลบกนั ให้  𝑎  หรือ  𝑏  ตดักนัหมดไป ก็ได้ 

หรือจะใช้กฎของเครเมอร์ ท่ีเรียนมาในเร่ืองเมทริกซ์ ก็ได้ 

 ระบบสมการ    
𝐷1 =  𝐴1𝑎 +  𝐵1𝑏 + 𝐶1𝑐
𝐷2 =  𝐴2𝑎 +  𝐵2𝑏 + 𝐶2𝑐
𝐷3 =  𝐴3𝑎 +  𝐵3𝑏 + 𝐶3𝑐

 

จะมีค าตอบคือ    𝑎 =  

|
𝐷1 𝐵1 𝐶1
𝐷2 𝐵2 𝐶2
𝐷3 𝐵3 𝐶3

|

|
𝐴1 𝐵1 𝐶1
𝐴2 𝐵2 𝐶2
𝐴3 𝐵3 𝐶3

|

    ,    𝑏  =  

|
𝐴1 𝐷1 𝐶1
𝐴2 𝐷2 𝐶2
𝐴3 𝐷3 𝐶3

|

|
𝐴1 𝐵1 𝐶1
𝐴2 𝐵2 𝐶2
𝐴3 𝐵3 𝐶3

|

    ,    𝑐  =  

|
𝐴1 𝐵1 𝐷1
𝐴2 𝐵2 𝐷2
𝐴3 𝐵3 𝐷3

|

|
𝐴1 𝐵1 𝐶1
𝐴2 𝐵2 𝐶2
𝐴3 𝐵3 𝐶3

|

 

 

ตวัอยา่ง จงหาความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัในรูป  𝑌̂ = 𝑎 + 𝑏𝑋 + 𝑐𝑋2 

 เพื่อท านาย  𝑦  เมื่อทราบ  𝑥  จากข้อมลูตอ่ไปนี ้

วิธีท า รูปกราฟพาราโบลา ต้องใช้  


4

1i

𝑦𝑖   ,  


4

1i

𝑥𝑖  ,  


4

1i

𝑥𝑖
2  ,  



4

1i

𝑥𝑖𝑦𝑖   ,  


4

1i

𝑥𝑖
3  ,  



4

1i

𝑥𝑖
2𝑦𝑖  ,  



4

1i

𝑥𝑖
4 

 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ จะได้ระบบสมการ คือ 

 10 = 4𝑎 + 20𝑏 + 238𝑐 …(1) 
 76 = 20𝑎 + 238𝑏 + 2438𝑐 …(2) 
 836 = 238𝑎 + 2438𝑏 + 27394𝑐 …(3) 

 


n

i 1

𝑦𝑖  = 𝑎𝑛 + 𝑏 


n

i 1

𝑥𝑖 + 𝑐 


n

i 1

𝑥𝑖
2 …(1) 

 


n

i 1

𝑥𝑖𝑦𝑖 = 𝑎 


n

i 1

𝑥𝑖 + 𝑏 


n

i 1

𝑥𝑖
2 + 𝑐 



n

i 1

𝑥𝑖
3 …(2) 

 


n

i 1

𝑥𝑖
2𝑦𝑖 = 𝑎 



n

i 1

𝑥𝑖
2 + 𝑏 



n

i 1

𝑥𝑖
3 + 𝑐 



n

i 1

𝑥𝑖
4 …(3) 

คณู 𝑥𝑖  คณู 𝑥𝑖  

𝑥 −3 2 9 12 
𝑦 1 2 3 4 

 

 
 𝑦𝑖   𝑥𝑖   𝑥𝑖

2  𝑥𝑖𝑦𝑖   𝑥𝑖
3  𝑥𝑖

2𝑦𝑖   𝑥𝑖
4 

 
1 -3 9 -3 -27 9 81 

 
2 2 4 4 8 8 16 

 
3 9 81 27 729 243 6561 

 
4 12 144 48 1728 576 20736 

∑ 10 20 238 76 2438 836 27394 
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จะเอาสมการมาบวกลบกนัก็ได้ แตต้่องคิดเลขเยอะหนอ่ย 
หรือจะใช้กฎของเครเมอร์ ซึง่ก็คดิเลขเยอะเหมือนกนั  จะได้ 

 𝑎 =  
|

10 20 238
76 238 2438

836 2438 27394
|

|
4 20 238

20 238 2438
238 2438 27394

|

 𝑏 =  
|

4 10 238
20 76 2438

238 836 27394
|

|
4 20 238

20 238 2438
238 2438 27394

|

 𝑐 =  
|

4 20 10
20 238 76

238 2438 836
|

|
4 20 238

20 238 2438
238 2438 27394

|

 

  =    1.51  =     0.16  =     0.003 

ดงันัน้ สมการท่ีใช้ท านาย คือ  𝑌̂  =  1.51 + 0.16𝑋 + 0.003𝑋2 # 
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รูปกราฟเอกซ์โพเนนเชียล 

 
รูปกราฟนี ้เหมาะกบักรณีที่ 𝑥 เปลีย่นนิดเดยีว  แต ่𝑦 เปลีย่นสดุๆแบบทวีคณู 

รูปสมการ:    𝑌̂ = 𝑎𝑏𝑋 

หาคา่  𝑎  และ  𝑏  จากการแก้ระบบสมการ 
 
 
 
 
 
 
 

โดยจะแก้สมการ หา  log 𝑎  กบั  log 𝑏  ออกมาก่อน แล้วคอ่ยหา  𝑎  กบั  𝑏  ตอ่ 
จะเห็นวา่ ระบบสมการของรูปกราฟเอกซ์โพเนนเชียล จะคล้ายกบั รูปกราฟเส้นตรง เพยีงแคเ่ปลีย่น  𝑦𝑖   เป็น  log 𝑦𝑖  

ดงันัน้ ในเร่ืองนี ้เรานยิมสร้างช่อง  log 𝑦  เพิ่มอีกช่อง 

การสร้างระบบสมการนี ้เราต้องหาคา่ของ  


n

i 1

log 𝑦𝑖   ,  


n

i 1

𝑥𝑖  ,  


n

i 1

𝑥𝑖 log 𝑦𝑖   ,  


n

i 1

𝑥𝑖
2 

 
 
 

เมื่อได้ระบบสมการแล้ว เราจะเอาสองสมการมาบวกลบกนั ให้  log 𝑎  หรือ  log 𝑏  ตดักนัหมดไป ก็ได้ 

หรือจะใช้กฎของเครเมอร์ ท่ีเรียนมาในเร่ืองเมทริกซ์ ก็ได้ 

 ระบบสมการ    𝐶1 =  𝐴1𝑎 +  𝐵1𝑏
𝐶2 =  𝐴2𝑎 + 𝐵2𝑏

    จะมีค าตอบคอื    𝑎 =  
|
𝐶1 𝐵1
𝐶2 𝐵2

|

|
𝐴1 𝐵1
𝐴2 𝐵2

|
    และ    𝑏  =  

|
𝐴1 𝐶1
𝐴2 𝐶2

|

|
𝐴1 𝐵1
𝐴2 𝐵2

|
 

 

ตวัอยา่ง  จงหาความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัในรูป  𝑌̂ = 𝑎𝑏𝑋  เพื่อท านาย 𝑦 เมื่อทราบ 𝑥 จากข้อมลูตอ่ไปนี ้ 
 
 
 

วิธีท า รูปกราฟเอกซ์โพเนนเชียล ต้องสร้างช่อง  log 𝑦  แล้วหา  


5

1i

log 𝑦𝑖   ,    


5

1i

𝑥𝑖 log 𝑦𝑖   ,    


5

1i

𝑥𝑖  ,    


5

1i

𝑥𝑖
2 

 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ จะได้ระบบสมการคือ  
 3.7 = 5 log 𝑎 + 15 log 𝑏 …(1) 
 14.4 = 15 log 𝑏 + 55 log 𝑏 …(2) 

 

 

 


n

i 1

log 𝑦𝑖  = (log 𝑎)(𝑛) + (log 𝑏) 


n

i 1

𝑥𝑖 …(1) 

 


n

i 1

𝑥𝑖 log 𝑦𝑖  = (log 𝑎) 


n

i 1

𝑥𝑖 + (log 𝑏) 


n

i 1

𝑥𝑖
2 …(2) 

คณู 𝑥𝑖  

𝑥 1 2 3 4 5 
𝑦 1 3 6 14 20 

 

 
 𝑦𝑖  log 𝑦𝑖   𝑥𝑖  𝑥𝑖 log 𝑦𝑖   𝑥𝑖

2 

 
1 0 1 0 1 

 
3 0.48 2 0.95 4 

 
6 0.78 3 2.33 9 

 
14 1.15 4 4.58 16 

 
20 1.30 5 6.51 25 

∑ 44 3.7 15 14.4 55 
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ใช้ กฎของเครเมอร์ แก้ระบบสมการ จะได้ 

 log 𝑎  =  
|

3.7 15
14.4 55

|

|
5 15

15 55
|

  =  −0.25 →  𝑎  =  10−0.25  =  0.56 

 log 𝑏  =  
|

5 3.7
15 14.4

|

|
5 15

15 55
|

  =  0.33 →  𝑏  =  100.33  =  2.14 

ดงันัน้ สมการท่ีใช้ท านาย คือ   𝑌̂  =  (0.56)(2.14𝑋) # 
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ข้อมลูที่สมัพนัธ์กบัเวลา 

 
ในกรณีที่ข้อมลูมคีวามสมัพนัธ์กบัเวลา (เช่น เดือน หรือ ปี พ.ศ.) เรามกัจะแปลงข้อมลูเวลา ให้กลายเป็นตวัเลขงา่ยๆ 

 ถ้าจ านวนข้อมลู เป็นเลขคี่  เรามกัจะเปลีย่นเวลาให้เป็น  …, −3, −2, −1,  0,  1,  2,  3, … 

โดยให้ตวัตรงกลางเป็น 0 

เช่น 
 
 

จะถกูแปลงเป็น 

 

  
 ถ้าจ านวนข้อมลู เป็นเลขคู ่ เรามกัจะเปลีย่นเวลาให้เป็น  …, −5, −3, −1,  1,  3,  5, … 

โดยให้คูต่รงกลางเป็น −1 กบั 1 

เช่น 
 
 

จะถกูแปลงเป็น 

 
 
 

ตวัอยา่ง  จงหาใช้ความสมัพนัธ์ในรูป 𝑌̂ = 𝑎 + 𝑏𝑋  เพื่อท านายคา่ขนมของเดอืน มิ.ย. 
 
 
 

วิธีท า แปลงข้อมลูเวลาให้เป็นตวัเลขงา่ยๆก่อน 

เนื่องจากจ านวนข้อมลู = 5 เป็นเลขคี่ ดงันัน้ แปลงได้เป็น 
 
 
 
 

ท านายคา่ขนมจากเดือน → ให้คา่ขนมเป็น  𝑦    ให้เดือนเป็น  𝑥 

ได้ระบบสมการคือ 

 
 
 

แก้สมการ ได้ 𝑎 = 8  ,    𝑏 = 2.3 

 

ดงันัน้ สมการท่ีใช้ท านาย คือ 𝑌̂ = 8 + 2.3𝑋 

เดือน มิ.ย. จะแปลงได้เป็น  𝑥 = 3  ดงันัน้ จะมี คา่ขนมเดือน มิ.ย.  =  8 + (2.3)(3)  = 14.9 บาท # 

 
 
 
 

พ.ศ. 2549 2550 2551 2552 2553 

รายจา่ย 120 151 166 171 190 

 
พ.ศ. −2 −1 0 1 2 

รายจา่ย 120 151 166 171 190 

 

พ.ศ. −5 −3 −1 1 3 5 

รายจา่ย 105 120 151 166 171 190 

 

พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 

รายจา่ย 105 120 151 166 171 190 

 

เดือน ม.ค. ก.พ. มี.ค. เม.ย. พ.ค. 
คา่ขนม 3 6 8 11 12 

 

เดือน −2 −1 0 1 2 
คา่ขนม 3 6 8 11 12 

 

 
 𝑦𝑖   𝑥𝑖   𝑥𝑖𝑦𝑖   𝑥𝑖

2 

 
3 -2 -6 4 

 
6 -1 -6 1 

 
8 0 0 0 

 
11 1 11 1 

 
12 2 24 4 

∑ 40 0 23 10 

 

40 = 5𝑎 + 0𝑏 …(1) 
23 = 0𝑎 + 10𝑏 …(2) 
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แบบฝึกหดั 

1. จากข้อมลูที่ก าหนด  จงท านายน า้หนกัในเดือน พ.ย. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. จ านวนประชากรในจงัหวดัหนึง่ ตัง้แต ่พ.ศ. 2550 ถึง พ.ศ. 2554 มีดงันี ้
 
 
 
 

 ถ้าจ านวนประชากรสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนักบัเวลา (พ.ศ.) เป็นเส้นตรง และท านายวา่ในปี พ.ศ. 2557 จะมีประชากร  
1,028,000 คน  แล้วใน พ.ศ. 2552 จะมีประชากรก่ีคน    [PAT 1 (มี.ค. 57)/22] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พ.ศ. 2550 2551 2552 2553 2554 

จ านวนประชากร (แสนคน) 1.2 2.6 𝑎 5.4 6.3 

 

เดือน เม.ย. พ.ค. มิ.ย. ก.ค. 
น า้หนกั 40 41 42 45 

 



 ความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนั 15 

รูปกราฟเส้นตรง 
 

1. 1. 𝐴̂ = 
9

2
−

1

2
𝐵 2. 𝐵̂ = 4 −

1

2
𝐴 3. 4 4. 2 

2. 6 3. 19 4. 1, 2 5. 1, 2 

6. 12 7. 2.33 8. 16.67 9. 48.8 

10. 1 11. 2 
 

ข้อมลูที่สมัพนัธ์กบัเวลา 

 

1. 50.8    (𝑦̂ = 42 + 0.8𝑥)  2. 340,000 
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